

**Чинопоследование
ВЕЛИКОГО
освящения храма**

В храме необходимо заранее подготовить всё необходимое к его освящению: престол (высотой около 100 см) на четырех столпах крепко утвержденных, а пятый столпец посреди (высотой 35 см) с ящичком для святых мощей; жертвенник такой же высоты как престол; доска напестольная. Сверху у четырех престольных столпов сделать небольшие (1 см) углубления для воскомастиха. На тех же четырех столпах сделать надрезы для верви (расстояние от пола 10 см, также надрезы вокруг престольной доски). На досках, на престольной и на жертвенной, по углам должно быть сделано отверстие для гвоздей, и сделано гнездышко для гвоздинных шляпок, чтобы гвоздинные шляпки были вровень с престольной доской. Также и на столпах сделать углубление для гвоздей, чтобы гвозди вошли прямо. К утверждению престола необходимо четыре гвоздя, для жертвенника – сколько потребно. Четыре гладких камня, которыми вбиваются гвозди. Срачица для одеяния престола, и другая – для жертвенника. Вервь для престола длиной 40 метров. Верхнее одеяние на престол и на жертвенник, пелены, чтобы покрыть престол и жертвенник. Воздухи, платы, которыми отирается престол. Занавес к Царским вратам. Два илитона - на престол и на жертвенник. Розовая вода, вино церковное по стекляннице. Кропило для окропления. Святое миро и струец + длинный кий для помазания стен храма. Ножи для сглаживания воскомастиха. Четыре губы для отирания престола. Губка во антиминс. Ящичек оловянный для святых мощей под престол. Свеча архиерею, свечи духовенству. Ладан росный и простой. Две выносные (диаконские) свечи. Доска напестольная ставится справа у стены, при этом замечается, как она должна быть установлена на престоле. Вокруг храма должно быть чисто. Для крестного хода хоругви, икона храма, фонарь.

Перед Царскими вратами устанавливается стол со скатертью, поверх скатерти – пелена. Здесь полагается святое Евангелие, честных крест, поставляются святые сосуды, лжицы, копие, пелены, воздухи, вервь для престола и одеяния на престол и на жертвенник, гвозди, губы, и покрываются пеленою. По четырем углам стола поставляются четыре подсвечника. Другой стол поставляется в алтаре справа у горнего места. На нем поставляется святое миро, вино, розовая вода, струец для мира, кропило, чаша под святую воду, камни, которыми прибиваются гвозди.

Святые мощи полагаются на дискосе, покровены звездицею и воздухом, в навечерии освящения перед иконой Спасителя у Царских врат. Возжигается перед святыми мощами лампада.

Всенощное бдение обновлению и храму поется вне алтаря. Утром рано служится молебен с малым водоосвящением. После того священнослужители облачаются во все священные одежды, поверх одежд, для их охранения, одевают запоны (передники) с нарукавниками, и подпоясываются. Царские врата затворяются.

Утром, прежде пришествия архиерея, готовится воскомастих: воск, мастих толченый, ладан толченый (если нет мастиха, вместо него используется белый ладан), росный толченый ладан, алоэ или белая сера. В новый горнец ложится сначала воск. Когда растопится воск, полагается в горнец и все вышеописанное. Перемешивается воскомастих стручком опасно, когда же мало вскипит, отставляется в сторону. Ко времени приезда архиерея воскомастих должен поддерживаться в кипящем состоянии.

Архиерей облачается на кафедре, поверх облачения одевается запон и нарукавники. Входя в алтарь, архиерей отдает посох у царских врат иподиакону и, молясь, осеняет сослужащих по обе стороны. Царские двери затворяются.

Диакон подносит архиерею святую воду. Приняв кропило, архиерей окропляет святой водой столпы престола. Затем приносится кипящий воскомастих. Архиерей кропит его святой водой и, взяв сосуд с воскомастихом, возливает крестообразно его на столпы, обходя кругом; отдав воскомастих, вновь берет кропило и кропит святой водой столпы, чтобы воскомастих скорее остыл, священники с этой же целью дуют на столпы.

Архиерей возгласно читает молитву:

Господи Боже Спасителю наш, вся творя́й и стро́яй о спасении рода человеческого, прими молитву нас недостойных раб Твоих, и удовли́ нас в настоящий час, во еже неосуде́нно освящение совершити храма сего, ко Твоему славословию созда́нного, во имя святаго *имярек* [или *святых*

имярек], и воздви́жение в нем сотворити трапе́зы. Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

Священнослужители приносят доску на верх престола. Архиерей кропит ее с обеих сторон, и она полагается на престольных столпах.

При этом **хор** поет псалом **144**:

Вознесу Тя, Боже мой, Царю мой, и благословлю имя Твое в век и в век века. На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое в век и в век века. Велий Господь и хвален зело, и величию Его несть конца. Род и род восхвалят дела Твоя и силу Твою возвестят. Великолешие славы святыни Твоя возглаголют и чудеса Твоя поведят. И силу страшных Твоих рекут и величие Твое поведят. Память множества благости Твоя отрыгнут и правдою Твоею возрадуются. Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Благ Господь всяческим, и щедроты Его на всех делех Его. Да исповедятся Тебе, Господи, вся дела Твоя, и преподобнии Твои да благословят Тя. Славу Царствия Твоего рекут, и силу Твою возглаголют, сказати сыновом человеческим силу Твою, и славу великолетия Царствия Твоего. Царство Твое, Царство всех веков, и владычество Твое во всяком роде и роде. Верен Господь во всех словесех Своих и Преподобен во всех делех Своих. Утверждает Господь вся низпадающыя и возставляет вся низверженныя. Очи всех на Тя уповают, и Ты даеши им пищу во благовремени. Отверзаеши Ты руку Твою и исполняеши всякое животно благоволения. Праведен Господь во всех путех Своих и Преподобен во всех делех Своих. Близ Господь всем призывающым Его, всем призывающым Его во истине. Волю боящихся Его сотворит и молитву их услышит и спасет я. Хранит Господь вся любящыя Его и вся грешники потребит. Хвалу Господню возглаголют уста моя, и да благословит всяка плоть имя святое Его в век и в век века.

По окончании пения псалма **архиерей** глаголет:

Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Пока высыхает воскомастих (священники подчищают потеки воскомастиха ножами) **хор** поет псалом **22**:

Господь посет мя, и ничтоже мя лишит. На месте злачне, тамо всели мя, на воде покойне воспита мя. Душу мою обрати, настави мя на стези правды, имене ради Своего. Аще бо и пойду посреде сени смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси, жезл Твой и палица Твоя, та мя утешиста. Уготовал еси предо мною трапезу против стужающым мне, умастил еси елеом главу мою, и чаша Твоя упоявающи мя, яко державна. И милость Твоя поженет мя вся дни живота моего, и еже вселити ми ся в дом Господень, в долготу дний.

Архиерей возглашает:

Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

Приносят четыре гвоздя, и архиерей окропляет их святой водой. Затем влагает их в заготовленные отверстия в доске престола. Четырьмя камнями архиерей с помощью священнослужителей прибавляет доску к столпам престола, утверждая святую трапезу. Камни, освященные таким употреблением, полагаются под престол. Вбитые в престол гвозди заливают воскомастихом, и по остывании его эти места сглаживаются ножами, если воскомастих выступает над поверхностью. Перед царскими воротами постилается орлец. Открываются впервые царские ворота.

Протодиакон возглашает:

Паки и паки, преклоньше колена, Господу помолимся.

Священнослужители внутри алтаря поют: Господи, помилуй,
трижды.

Архиерей, выйдя из алтаря, преклоняет колени и лицом к народу читает молитву велегласно:

Боже Безначальный и присносущный, иже от не
сущих в бытие вся приведи́й, иже во свете живый
непристу́пнем, и престол имеяй небо, землю же
подножие: иже Моисеови повеление давый и
начертания, Веселеи́лу же Дух премудрости
вложивый, и удовли́в их к совершению свидения
скинии, в ней же служения оправдания бяху истины
образы и предначертания. Иже Соломону широту и
пространство сердца даровавый, и тем древний храм
возставивый: святым же всехвальным апостолом, в
ду́се службу, и скинии истинныя обновивый
благодать: и теми святыя Твоя церкви, и жертвенники
Твоя, Господи сил, во всей земли насадивый, во еже
приноситься Тебе священным и безкровным жертвам:
иже и сему храму ныне благоволил еси во имя
создаться святаго [*или святыя, имярек*] ко славе
Твоей и Единороднаго Твоего Сына, и Всесвятаго

Твоего Духа: Сам Безсмертный и Великодаровитый Царю, помяни щедроты Твоя, и милости Твоя, яко от века суть: и да не возгнушаешия нас, множеством оскверненных грехов, ниже да разрушиши завета Твоего наша ради нечистоты. Но презри и ныне прегрешения наша, и укрепи нас, и удовли благодатию и пришествием Животворящего и Святаго Твоего Духа, совершити без осуждения обновление храма сего, и иже в нем жертвенника [жертвенников], сотворити освящение: да и на сем [и на сих] благословим Тя псалмы, и песньми, и тайными службами, и Твое благоутробие выну величаем. Ей, Владыко Господи Боже наш, упование всех концов земли, услыши нас грешных молящихся Тебе: и низпосли Пресвятаго Твоего и поклоняемаго и всесильнаго Духа, и освяти храм сей, и жертвенник сей [жертвенники сия], исполни его [я] света присносущнаго, избери его [я] в жилище Твое: сотвори его [я] место селения славы Твоея: украси' его [я] Божественными Твоими и премирными дарованьми: уста'ви его [я] пристанище

обуреваемых, врачевство страстей, прибежище немощных, бесов прогонение: во еже быти очесам Твоим отверстым нань [*на них*] день и ночь, и ушесам Твоим внемлющим в молитву, со страхом Твоим и благоговеинством в него приходящих [*к ним приходящих*], и призывающих всечестное и поклоняемое Имя Твое: да елика воспросят у Тебе, и Ты услышиши на небеси горе, и сотвориши милость, и милостив будеши: сохрани его даже до скончания века непоколебима, и иже в нем жертвенник святой [*жертвенники святые*] святых покажи, силою и действием Святаго Твоего Духа, прослави его [*я*] паче еже по закону очистилища: яко да яже на нем [*на них*] совершаемая священнодействия во святой и пренебесный, и мысленный Твой жертвенник достигают, и благодать нам Твоего пречистого приносят осенения: дерзаем бо не на наших рук служение, но на Твою неизреченную благостыню.

По окончании молитвы, **архиерей** встает и идет в алтарь ко святой трапезе, и царские врата затворяются.

Протодиакон внутри алтаря произносит великую ектению с дополнительными прошениями:

Заступи, спаси, помилуй, возстави и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Священнослужители: Господи, помилуй.

О свышнем мире и о спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О великом господине и отце нашем Кирилле, Святейшем патриархе Московском и всея Руси, и о господине нашем: и делех руку его, и иже с ним священницех и диаконех, Господу помолимся.

О еже освятитися храму сему, и иже в нем жертвеннику сему [*жертвенником сим*], пришествием и силою Святаго Духа, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем, и всяком граде:

О избавитися нам от всякия скорби:

Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию: [*и святаго, егоже есть освящаемый храм*] со всеми святыми помянувшее, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Возглас: Яко свят еси Боже наш, иже на пострадавших по Тебе честных мученицех почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

Затем приносится возливальник с теплой водой, красное вино и розовая вода (родостамна).

Протодиакон глаголет: Господу помолимся.

Архиерей, преклонив главу, произносит молитву над водой и вином тайно:

Господи Боже наш, освятивый струи́ Иорда́нския спасительным Твоим явлением: Сам и ныне низпусти́ благодать Святаго Твоего Духа, и благослови во́ды сия [*и вино*], ко освящению и совершению жертвенника Твоего сего

[жертвенников Твоих сих] яко благословен еси во веки веков. Аминь.

И возливает **архиерей** на престол от теплых воды трижды, произнося: Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Приносят четыре плата. **Архиерей**, окропив их святой водой и взяв один плат, прочие велит взять сослужащим. Этими платами отирают престол.

Хор при этом поет псалом **83**:

Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил. Желает и скончается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастся о Боже живе. Ибо птица обрете себе храмину, и горлица гнездо себе, идеже положит птенцы своя, олтари Твоя, Господи сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущии в дому Твоем, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступление его у Тебе; восхождения в сердце своем положи, во юдоль плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст законополагаяй. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш, виждь, Боже, и призри на лице христа Твоего. Яко лучше день един во дворех Твоих паче тысяч: изволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селених грешничих. Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих, ходящих незлобием. Господи Боже сил, блажен человек уповаяй на Тя.

По совершенном омывании и отирании трапезы, **архиерей** возглашает: Слава Богу нашему во веки веков.

А вино красное смешивается с розовой водою в едином сосуде, и возливает архиерей на трапезу трижды, крестовидно, обильно, и напоят трапезу, растирая руками. И окропляет архиерей тем же смешением освящаемые антимины. При всяком окроплении **архиерей** произносит:

Окропиши мя иссопом, и очищуся: омыеши мя и паче снега убелюся.

После окропления престола и антиминов *архиерей* произносит:

Слуху моему да́си радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая, тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Приносят губы, и архиерей с сослужащими отирают ими престол. Потом полагается на трапезе горе́ антиминс.

После сего *архиерей* глаголет: **Благословен Бог наш, всегда ныне и присно и во веки веков.**

Священнослужители: **АМИНЬ.**

Приносится сосуд со святым Миром. Взяв стручѣц, архиерей изображает кресты в трех местах на поверхности трапѣзы, обозначая те места, где во время Литургии будут стоять Евангелие, дискос и Чаша; также изображает по три креста на каждой стороне престола, также и трижды крестообразно помазует антиминс.

Протодиакон при этом возглашает: **Вонмем.**

Архиерей творит помазание трапезы и антиминса, глаголя:

Аллилуия, по трижды.

Хор поет: *Се, что добро́, или́ что красно́, но еже жити братии вку́пе; яко Мирю на главе, сходящее на браду, браду Ааро́ню, сходящее на оме́ты одежды его, яко роса Аермо́нская, сходящая на го́ры Сионския; яко тамо заповѣда Господь благословение и живот до века.*

Архиерей глаголет:

Слава Тебе Святая Троице, Боже наш, во веки веков.

Священницы: **АМИНЬ.**

Антиминс временно отлагается на блюдо. Затем приносится срачи́ца, архиерей окропляет срачицу святой водою с обеих сторон - внутри и снаружи, и надевается священниками на святую трапезу.

Затем приносится вѣрвие, окропляется святой водой, и священники обвязывают ею престол так: От правой стороны, у первого столпа, архиерей держит конец верви, идут по верви кругом до второго столпа (против часовой стрелки) к востоку; от второго же столпа вервь сносится на низ, к третьему столпу, и идет по ни́зу до четвертого столпа; от четвертого столпа вервь поднимается к первому столпу и связывается с концом, который держит архиерей, затем вновь сносится вниз, ко второму столпу, и идет низом до третьего столпа; затем поднимается вверх, к четвертому столпу; от четвертого столпа сносится вниз, к первому столпу, и образует крест спереди престола. От первого столпа по низу идет до второго столпа; от второго же столпа поднимается вверх, к третьему столпу, и образует крест позади престола. От третьего же столпа вервь сносится вниз, к четвертому столпу, и образует крест с левой стороны престола. От четвертого же столпа идет по ни́зу до первого столпа и поднимается вверх, ко второму столпу, образуя крест с правой (южной) стороны престола. Затем вервь обматывается вокруг престола по вѣрху так, чтобы было три витка верви по вѣрху, и связывается с концом верви у первого столпа.

Во время облачения престола в срачицу и опоясания престола вервием **хор поет** (единожды, дважды, трижды) **псалом 131**:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: яко клятятся Господеви, обещася Богу Иаковлю: аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моя, аще дам сон очима моима и веждома моима дремание, и покой скраниама моима, дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Евфрафе, обретохом я в полях дубравы. Внидем в селения Его, поклонимся на место, идеже стоясте нозе Его. Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и Кивот святыни Твоя. Священницы Твои облукются правдою, и преподобнии Твои возрадуются. Давида ради раба Твоего не отврати лице помазаннаго Твоего. Клятятся Господь Давиду истинною и не отвержется ея: от плода чрева твоего посажду на престоле твоём. Аще сохранят сынове твои завет Мой, и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоём. Яко избра Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, zde вселюся, яко изволих и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищыя его насыщу хлебы, священники его облечу во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облечу стыдом, на немже процветет святыня Моя.

После сего **архиерей** глаголет:

Слава Богу нашему во веки веков.

Затем священники приносят верхнее одеяние престола - инди́тию. После окропления святой водой ее возлагают на престол. Потом полагают на него илито́н. На илитон возлагают антиминс, рядом - предварительно окропленные святой водой Евангелие и Крест, покрывают все это пеленой.

Хор поет псалом **92**: *Господь воцарися, в лепоту облечеса: облечеса Господь в силу и препоясая, ибо утверди вселенную, яже не подвижится. Готов Престол Твой оттоле: от века Ты еси. Воздвигоша реки, Господи, воздвигоша реки гласы своя. Возмут реки сотрения своя, от гласов вод многих. Дивны высоты морския, дивен в высоких Господь. Свидения Твоя уверишася зело, дому Твоему подобает святыня, Господи, в долготу дней.*

По псалме глаголет **архиерей**:

Благословен Бог наш всегда ныне и присно и во веки веков.

Затем украшается жертвенник (предложение). Архиерей, повелевает начальствующему священнику украшать жертвенник. Все одежды, в которые облачается жертвенник, архиерей окропляет святой водой. Затем на жертвенник ставятся священные сосуды, покровы, после чего он покрывается пеленой.

Архиерей и сослужа́шие священники снимают запоны. Отворяются царские врата. Архиерею подается кадило, и он с предходящим диаконом со свечой кадит вокруг престола, жертвенник и весь алтарь. Священник кропит престол, жертвенник и весь алтарь святой водою. Затем **архиерей** выходит царскими вратами в церковь на каждение по обычаю. В это время один из священников окропляет стены храма святой водой, а другой помазу́ет святым Миром крестообразно четыре стены́ храма, начиная над Горним местом в алтаре и далее над вратами западными, южными и северными.

При этом пока архиерей кадит алтарь и весь храм по обычаю, **хор** поет псалом
25:

Суди ми, Господи, яко аз незлобою моею ходих, и на Господа уповаю, не изнемогу. Испусти мя, Господи, и испытай мя, разжзи утробы моя, и сердце мое. Яко милость Твоя пред очима моима есть, и благогодиши во истине Твоей. Не седох с сонмом суетным, и со законопреступными не вниду. Возненавидех церковь лукавующих, и с нечестивыми не сяду. Умью в неповинных руце мои, и обыду жертвенник Твой, Господи. Еже услышати ми глас хвалы Твоя, и поведати вся чудеса Твоя. Господи, возлюбих благолепие дому Твоего и место селения славы Твоя. Да не погубиши с нечестивыми душу мою, и с мужи кровей живот мой. Ихже в руку беззакония, десница их исполнися мзды. Аз же незлобою моею ходих, избави мя, Господи, и помилуй мя. Нога моя ста на правоте: в церквах благословлю Тя, Господи.

После каждения храма и пения псалма входит **архиерей** во алтарь и **глаголет**:
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно
и во веки веков. Аминь.

Протодиакон кадит архиерея трижды, и затем произносит малую ектению:
Паки и паки:

Возгласа нет, но **протодиакон**: Господу помолимся.

Архиерей же, сняв митру, пред святым престолом велегласно молится:

Господи небесе и земли, иже святую Твою
Церковь неизреченною премудростию основавый, и
во образ ангельскаго на небеси служения,
священничества чин на земли составивый: Ты
Владыко великодарне, приими и ныне молящихся нас,
не яко достойных сущих о толиких просити, но да

превосходство покажется твоя благодати: не бо престал еси человеческому роду, многообразнее благодея. Главизну же нам даровал еси благодеяний, еже во плоти Единороднаго Твоего Сына пришествие, иже на земли явлься, и возсияв сущим во тьме свет спасения, принесе Себе о нас жертву, и бысть мирови всему очистилище, общники нас Своего воскресения сотворив, и вознесыйся на небеса, облече Своя ученики и апостолы, якоже обещася, силою свыше, яже есть Дух Святый, поклоняемый и всесильный, Иже от Тебе Бога и Отца исходящъ: имже бывше сильнии делом и словом, крещение предаша сыноположения: Церкви воздвигоша, утвердиша жертвенники, священства положиша правила и законы, ихже мы грешнии держаще предание, припадаем Ти вечному Богу, и молимся Ти благоутробне: к Твоему песнопению созданный сей храм Божественная Твоя исполни славы: и в нем воздвиженный жертвенник святой [*и предложенная жертвенники святая*] святых покажи, яко нам предстоящим ему [*им*] яко страшному Царствия

Твоего престолу, неосужденно служить Тебе, мольбы о нас и о людех всех возпосылающим и безкровную жертву Твоей приносящим благости, о вольных и невольных гресех в прощение, во управление жития, во исправление благаго жительствова, во исполнение всякия правды.

Яко благословися Твое Пресвятое Имя Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

Архиерей: Мир всем.

Протодиакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Архиерей глаголет молитву тайно:

Благодарим Тя Господи Боже сил, яко юже излиля еси благодать на святыя Твоя апостолы, и на преподобныя наши отцы, сподобил еси многаго ради Твоего человеколюбия, и даже до нас грешных и непотребных раб Твоих оную прострети: и молимся Тебе, Владыко многомилостиве, исполни славы, и святыни, и благодати жертвенник сей [*жертвенники*

сия], якоже претворятися яже на нем [на них]
приносимым Тебе безкровным жертвам, в Пречистое
Тело, и Честную Кровь Единороднаго Твоего Сына, и
Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, ко
спасению всех людей Твоих, и нашего недостойнства.

Возглас:

Ты бо еси Бог наш, Бог миловати и спасати, и
Тебе славу возсылаем Отцу и Сыну и Святому Духу,
ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

После этого архиерей сам зажигает принесенную ему свечу и ставит ее на Горнем
месте возле престола. Он раздает Евангелие, Крест и иконы пресвитерам в алтаре,
мирянам же раздаются свечи и хоругви.

Архиерей выходит Царскими вратами, становится против святых мощей на
орлеце и, помолившись, осеняет сослужащих. Потом берет кадило и кадит святые мощи
трижды по трижды.

Хор поет тропарь, глас 4: *Иже во всем мире мученик Твоих, яко
багряницею и виссом, кровью Церковь Твоя украсившия, теми вопиет Ти,
Христе Боже: людем Твоим щедроты Твоя низпосли, мир жительству
Твоему даруй, и душам нашим велию милость.*

Слава и ныне, кондак глас 8: *Яко начатки естества насадителю твари,
вселенная приносит Ти, Господи, Богоносныя мученики: тех молитвами, в
мире глубоце Церковь Твою, жительство Твое, Богородицею соблюди,
Многომилостиве.*

Протодиакон произносит малую ектению: Паки и паки:

Архиерей говорит возглас:

Яко свят еси, Боже наш, иже на пострадавших по Тебе честных мученицех почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Хор поет Трисвятое.

Протодиакон: Господу помолимся.

Хор: Господи помилуй.

Архиерей произносит молитву:

Господи, Боже наш, верный в словесех Твоих, и неложный во обещаниих Твоих, даровавый святым Твоим мучеником, подвигом добрым подвизатися, и течение благочестия совершити, и веру истиннаго исповедания сохранить: Сам Владыко Пресвятой, тех молением умолен буди, и даруй нам недостойным Твоим рабом часть и наследие имети с ними, да подражателие тех бывше, сподобимся и предлежащих тем благих.

Возглас:

Милостию и человеколюбием Единородного Сына Твоего, с Ним же Благословен еси со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Архиерей: Мир всем.

Протодиакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Архиерей глаголет молитву тайно:

Господи Боже наш, молитвами Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы, и всех святых Твоих, дела рук наших недостойных раб Твоих направи, и во всех угождати нас Твоей благости сподоби.

Возглас:

Буди держава Царствия Твоего благословенна и препрославлена, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Архиерей, возглашает:

С миром изыдемь.

И берет архиерей дискос со святыми мощами на главу, будучи поддерживаем священнослужителями, и исходим торжественным крестным ходом из храма. Мощи осеняются рипидами, перед архиереем несут дикирий и трикирий, протодиакон идя, кадит мощи и архиерея, затем священство, хор, хоругви и икона храма, посошник, лампадчик, митра посредине.

Хор, идя за хоругвями, поет:

Тропарь. Глас 3: *Иже на камени веры создавый Церковь Твою, Блаже, в той исправи моления наша, и прими люди в вере вопиющия Тебе: спаси ны, Боже наш, спаси ны.*

Ирмосы: Глас 3: *Утверждение на Тя надеющихся, утверди, Господи, Церковь, юже стяжал еси Честною Твоею Кровию.*

Глас 8: *Небеснаго круга Верхотворче Господи, и Церкви Зиждителю, Ты мене утверди в любви Твоей, желаний краю, верных утверждение, едине Человеколюбче.*

Глас 5: *Воздрузивый на ничесомже землю повелением Твоим, и повесивый неодолимо тяготеющую, на недвижимем, Христе, камени заповедей Твоих, Церковь Твою утверди, едине Блаже и Человеколюбче.*

Тропари: Глас 7: *Святии мученицы, иже добре страдавшие и венчавшиеся, молитися ко Господу спаситися душам нашим. (Дважды).*

Глас 7: *Слава Тебе, Христе Боже, апостолов похвало, и мучеников веселие, ихже проповедь Троица Единосузная. (Единожды).*

После крестного хода останавливаются перед западными воротами храма. Архиерей снимает с головы дискос и ставит его на приготовленном столе перед церковными воротами, и поклоняется святым мощам трижды. Певчие же, пропев тропари, входят внутрь храма и закрывают за собой двери.

Архиерей пред святыми мощами возглашает:

Благословен еси Христе Боже наш, всегда, ныне и
присно и во веки веков.

Хор внутри храма отвечает: Аминь.

Архиерей возглашает: Возмите врата князи ваша, и
возमितесь врата вечная, и внидет Царь славы.

Хор внутри храма отвечает: Кто есть сей царь славы.

Архиерей возглашает второе: Возмите врата князи ваша, и
возमितесь врата вечная, и внидет Царь славы.

Протодиакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Архиерей снимает митру и читает молитву велегласно:

Боже и Отче Господа нашего Иисуса Христа, Сый
благословен во веки, иже завесою плоти Его обновил
еси нам в первородных Церковь на небесех
вписанных вход, идеже жительство празднующих и
глас радования. Сам, Человеколюбче Владыко,
призри на ны грешныя, и недостойныя рабы Твоя,
обновление празднующия честнаго храма [*имярек*]

во образ святейшия Твоя Церкви, сиречь, самого телесе нашего, еже убо и храм Твой, [и Уды Христа Твоего] всехвальным апостолом Павлом именовати сподобил еси: и утверди его до скончания века непоколебима, и прославлена в Тебе: и сподоби нас в нем хвалы и славословия незазорна приносить славе Твоей, и Единородному Твоему Сыну, Господу нашему Иисусу Христу, и Святому Твоему Духу, в разуме и всяком чувстве, поклоняющимся Тебе во страхе Твоем, Божественных щедрот достойным показаться: и благоприятным Твоей благодати быти мольбам сим, о нас и всех людех Твоих неизреченному Твоему благоутробию приносимым: молитвами Пречистыя Владычицы нашея Богородицы, и Приснодевы Марии.

Яко свят еси Боже наш, и на святых почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Архиерей: Мир всем.

Протодиакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Архиерей читает молитву входа тайно:

Владыко Господи Боже наш, уставивый на небесех чины и воинства ангел, и архангел, во служение Твоея славы: сотвори со входом нашим, входу святых ангелов быти, сослужащих нам, и сославословящих Твою благодать.

Возглас:

Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу и сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Архиерей творит пред вратами храма знамение и крест положенными на дискосе святыми мощами, велегласно восклицает:

Господь Сил, Той есть Царь Славы.

Хор поет также: Господь Сил, Той есть Царь Славы.

Открываются двери храма, архиерей шествует в алтарь, где поставляет дискос на престол.

Хор поет при этом тропарь, Глас 4: *Якоже вышняя тверди благолепие, и нижнюю споказал еси красоту святаго селения Славы Твоея, Господи: утверди сие во век века, прими наша в нем непрестанно приносимая Тебе моления Богородицею, всех животе и воскресение.*

Архиерей, одев митру, кадит фимиамом святые мощи трижды по трижды, и на обе стороны кадит сослужителей, протодиакон кадит архиерея. Затем ключарь подносит святое миро и ковчежец для святых мощей, что под престол. Помазав святые мощи миром, архиерей влагает их в ковчежец и заливает приостывшим воскомастихом, затем отдает ключарю. Ключарь закрывает ящичек, и ставит на столбец под серединой престола. Архиерей также влагает частицы святых мощей, положенные в особый мешочек, в антиминс и укрепляет их воскомастихом. Святое Евангелие возлагается на антиминс.

Хор в это время поет тропарь, глас 4: *Иже во всем мире мученик Твоих, яко багрянницею и виссом, кровью Церковь Твоя украсившия, теми вопиет Ти, Христе Боже: людем Твоим щедроты Твоя низпосли, мир жительству Твоему даруй, и душам нашим велию милость.*

Слава и ныне, кондак глас 8: *Яко начатки естества насадителю твари, вселенная приносит Ти, Господи, Богоносныя мученики: тех молитвами, в мире глибоце Церковь Твою, жительство Твое, Богородицею соблюди, Многомилостиве.*

Протодиакон: Господу помолимся.

Духовенство: Господи, помилуй.

Архиерей читает молитву:

Господи Боже наш, иже и сию славу, о Тебе пострадавшим святым мучеником даровавый, еже сеяться по всей земли мощем их, во святых храмах

Твоих, и плоды исцелений прозябати: Сам Владыко, всех благих Податель Сый, молитвами святых, ихже благоизволил еси положению мощей в сем честном жертвеннице Твоем [*в сих честных жертвенницах Твоих*] быти: сподоби нас неосужденно безкровную Тебе на нем [*на них*] приносить жертву, и даруй нам вся яже ко спасению прошения, возмездие подай и в сем пострадавшим за святое Имя Твое, еже чудодействовати теми к нашему спасению.

Яко Твое есть Царство, и сила и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Священнослужители: АМИНЬ.

Протодиакон: Паки и паки, преклоньше колена, Господу помолимся.

Архиерей, преклонив колена, читает молитву:

Господи Боже наш, иже тварь единым Словом создавый, и во еже быти приведе'й, неизреченными же образы, различно сию укра'сивый, иже надноси'мый на ню Твой Дух собравый, и солнечный

сей свет на ню излия'вый во обновление ея, иже
угоднику Твоему Моисею вдохну'вый хвалу не'кую
изрядну, приложити добрейшему Твоему созданию, и
реши': видети тебе свет яко добрый, и днем нареши'
сей. Егоже убо и мы видяще, и светлейшее сие
солнце, обновляющее на всяк день тварь, Тя
истиннаго дне славим солнце, и свет Твой
невечерний: иже Сыном Твоим нам заповедавый
обновитися нашему естеству Святым Твоим Духом,
яко и по дару сему, праведным возсияти яко солнцу:
Тебе молимся, и Тебе просим, Отца Слова, Господа и
Бога нашего: понеже неизреченным Твоим
человеколюбием, и безмерною Твоею милостию,
тварь и древний закон во образ новаго завета, во
Твоем боговиде'нии у Синайския горы, и в купине'
оной дивной, и в сени свиде'ния, и в предобрейшем
храме Соломона онаго обновление прия',
милостивным оком при'зри на ны грешныя и
недостойныя рабы Твоя, пребывающия в сем дому'
небоподо'бном, вселенныя похвале', жертвеннице

истинном неизреченная Твоя слава, и низпосли Пресвятаго Твоего Духа на ны, и на наследие Твое. И по Божественному Давиду, обнови в сердцах наших дух правый, и Духом Владычним утверди нас: даруй же нам единомыслие и мир. Сотвори же здание сие, и храма освящение, по любви к Тебе Богу тщательно, оставление согрешений подаждь: даруй им яже ко спасению прошения: воздвигни я к деланию заповедей Твоих: даруй им обновление дара Святаго Твоего Духа: да неосужденно поклонятся Тебе единому истинному Богу, и Его же послал еси, Иисусу Христу, молитвами Богородицы, и [*имярек*, *егоже есть храм*] и всех святых Твоих. Аминь.

Восстают после молитвы архиерей и прочие,

Протодиакон же глаголет:

Заступи, спаси, помилуй, возстави и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную: и прочая.

Хор: Тебе, Господи.

Архиерей возглас:

Яко свят еси Боже наш, и на святых по Тебе пострадавших, честных мученицех почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Затем идет архиерей на облачальное место (если нет, то на амвон), и духовенство по обеим сторонам по чину. Архиерей став, молясь, осеняет предстоящих.

Протодиакон возглашает сугубую ектению:

Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй (*трижды*).

О великом господине и отце нашем Кирилле, Святейшем Патриархе Московском и всея Руси: и о господине и отце нашем нашем: и о господине нашем: и де'лех руку' его, и иже с ним священницех и диаконех, Господу помолимся.

Еще молимся о богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателех святого храма сего.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братии нашея.

Еще молимся о плодоносящих и добродееющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Архиерей возглас:

Яко милостив и человеколюбец Бог еси и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Архиерей, взяв Честный Крест и став посреди церкви, осеняет им по трижды на четыре стороны: на восток, запад, север и юг.

Протодиакон при этом кадит Крест и возглашает: Господу помолимся, рцем вси.

Хор: Господи, помилуй (по трижды).

Протодиакон: Премудрость.

Архиерей: Пресвятая Богородице спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим:

Архиерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше:

Хор: Слава, и ныне: Господи, помилуй (трижды). Преосвященнейший владыко, благослови.

Архиерей со крестом глаголет: **Отпуст.**

Протодиакон: **Многолетствие.**

Хор: Многая лета.

Архиерей кропит святой водою сень, запад, север, юг. По окроплении сам архиерей целует Честный крест, и священнослужители и люди, и кропит их каждого святой водою.

После многолетия читаются часы, а затем совершается первая Божественная Литургия в новоосвященном храме. Службы в нем обычно совершают семь дней подряд.